

иные лица, которым доверено исполнение государственных функций, принимать необходимые меры для обеспечения законности, правопорядка, осуществления защиты прав и свобод личности (ч. 3 ст. 1 и ч. 2 ст. 59 Конституции).

Таким образом, в целях обеспечения законности и правопорядка, прав и законных интересов физических и юридических лиц, противодействия преступности в Республике Беларусь совершенствуются правовые и организационные основы ОРД путем регламентации вопросов использования субъектами ОРД современных информационных технологий, уточнения требований к проведению ОРМ, а также форм и методов осуществления прокурорского надзора за ОРД.

Соблюдение прав, свобод и законных интересов граждан, прав и законных интересов организаций при осуществлении ОРД обеспечивается посредством установления обязанностей органов, осуществляющих ОРД, определения порядка проведения ОРМ, контроля за ОРД.

УДК 343.985.8

В.С. Бруй

ОПЕРАТИВНО-РОЗЫСКОЕ ПРОТИВОДЕЙСТВИЕ НЕЗАКОННЫМ ДЕЙСТВИЯМ В ОТНОШЕНИИ ОГНЕСТРЕЛЬНОГО ОРУЖИЯ, БОЕПРИПАСОВ И ВЗРЫВЧАТЫХ ВЕЩЕСТВ: ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМЫ

Республика Беларусь является независимым, суверенным государством, приоритетом которого является защита прав, свобод и законных интересов граждан. В условиях реформирования всех сторон общественных отношений преступления, связанные с незаконным оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, представляют серьезную угрозу как для жизни людей, так и для безопасности государства.

В современных реалиях продолжается постепенный приток незарегистрированного огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, на что остро влияет нынешнее геополитическое положение Республики Беларусь. В настоящее время остро стоит вопрос притока различного оружия в Республику Беларусь из Украины, что было отмечено Президентом Республики Беларусь А.Г. Лукашенко в ходе переговоров с Президентом Российской Федерации В.В. Путиным 5 апреля 2023 г. Только за последние месяцы 2023 г. в отношении 9 лиц возбуждено 18 уголовных дел по ст. 295 и 333-1 Уголовного кодекса Республики Беларусь в связи с незаконной перевозкой огнестрельного оружия и его перемещением через Государственную границу Республики Беларусь. Управлением Организации Объединенных Наций по наркотикам и преступности в 2020 г. было проведено глобальное исследование по незаконному обороту оружия. Согласно проведенным исследованиям Республика Беларусь находится на 8 месте из 81 страны по количеству изъятого оружия.

Ежегодно в ходе проведения специального комплекса мероприятий «Арсенал» у граждан изымаются свыше двухсот единиц незарегистрированного огнестрельного оружия. Стоит отметить, что данные сведения указывают только на количество добровольно выданного оружия и не отражают объективное число оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, находящегося в незаконном обороте. Неспадающая динамика ежегодной добровольной выдачи оружия, боеприпасов к нему и взрывчатых веществ свидетельствует о высокой латентности данной категории преступлений, что в свою очередь повышает важность проблемы их выявления.

Особую опасность представляет тот факт, что приток огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ в Республику Беларусь приводит к увеличению числа тяжких и особо тяжких посягательств на жизнь и здоровье граждан, преступлений против общественной безопасности (терроризм, бандитизм, хулиганство и др.) и несчастных случаев с использованием огнестрельного оружия, боеприпасов к нему и взрывчатых веществ.

Наиболее яркими примерами, связанными с незаконными действиями в отношении огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ в 2023 г., является акт терроризма на аэродроме «Мачулищи», произошедший 26 февраля 2023 г., в результате которого было использовано самодельное взрывное устройство и поврежден военный самолет радиолокационного обнаружения А-50, а также детонация орудийных снарядов на участке частного дома в городе Жлобине, имевшая место 3 октября 2023 г. Первый пример показывает, что в результате совершения незаконных действий в отношении взрывчатых веществ в большей степени были затронуты интересы государства, которое понесло материальные затраты по восстановлению утраченного имущества, а во втором случае в большей мере были затронуты интересы граждан, которые случайным образом могли пострадать в результате детонации снарядов. Приведенные примеры подтверждают тот факт, что преступления, связанные с незаконным оборотом огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ затрагивают интересы как государства, так и граждан.

На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что работа по своевременному установлению источников приобретения, каналов поступления и сбыта оружия не в полной мере отвечает требованиям, предъявляемым руководством Республики Беларусь.

Результативность оперативно-розыскного противодействия в данном направлении во многом зависит от уровня разработки мер оперативно-розыскной профилактики, конкретных теоретических положений и методических рекомендаций по выявлению и раскрытию данной категории преступлений.

В ходе разработки мер оперативно-розыскной профилактики в первую очередь необходимо учитывать причины, способствующие росту указанной категории преступлений. К ним можно отнести: 1) социально-экономические (уровень жизни населения, уровень преступности и т. п.); 2) географические (расположение определенного региона к границам иностранных государств, ведущих боевые действия и не имеющих реальной возможности противодействовать преступности в данном направлении и т. п.); 3) политические (наличие политических течений в регионе, готовых к радикальным действиям и т. п.);

4) правовые (отсутствие действующей и соответствующей реалиям нормативно-правовой базы); 5) исторические (прохождение боевых действий в регионе во времена ВОВ); 6) профессиональные (отсутствие у правоохранительных органов достаточных профессиональных навыков и средств эффективно противодействовать данной категории преступлений).

В противодействии данной категории преступлений возрастает роль профессиональной подготовки сотрудника оперативных подразделений как основного субъекта в выявлении и документировании данной категории преступлений.

Под профессиональной подготовкой оперативного сотрудника следует понимать комплекс навыков, умений и знаний, способствующих сотруднику оперативных подразделений в раскрытии данной категории преступлений. К ним относятся:

знания о внешнем виде огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ, их тактико-технических характеристиках и степени их опасности;

знания уголовно-процессуального законодательства касаясь данной категории преступлений;

знания и навыки по обнаружению, изъятию и фиксации объектов криминалистической информации;

знание психологического портрета лица, склонного к совершению преступлений данной категории;

наличие у оперативного сотрудника оперативных подходов к лицам, вовлеченным в указанную сферу (занимающихся оружейным ремеслом, военных, ученых-химиков и т. п.);

наличие навыков проведения интернет-разведки с целью выявления лиц и подпольных интернет-магазинов, занимающихся незаконной реализацией огнестрельного оружия, боеприпасов и взрывчатых веществ.

В совокупности все изложенные обстоятельства подчеркивают актуальность рассматриваемой проблемы и указывают на следующие пути совершенствования работы в данном направлении: изучение причин, способствующих совершению указанной категории преступлений; использование принципа наступательности и постоянного совершенствования мер оперативно-розыскной профилактики; повышение качества профессиональной подготовки сотрудника оперативных подразделений в данном направлении.

УДК 342

В.В. Волосюк

ОБ ИНФОРМАЦИОННОМ ВЗАИМОДЕЙСТВИИ ПО ВОПРОСАМ ПРОТИВОДЕЙСТВИЯ ХИЩЕНИЯМ АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ В РАМКАХ СОДРУЖЕСТВА НЕЗАВИСИМЫХ ГОСУДАРСТВ

Своевременное наличие и полнота сведений информационных учетов МВД государств – участников Содружества Независимых Государств (СНГ), возможность их оперативного использования субъектами правоохранительной деятельности является одним из важнейших элементов в организации противодействия преступлений, в частности хищений автотранспортных средств. Международное сотрудничество в данном направлении осуществляется на основании различных правовых актов, основным из которых является Соглашение о сотрудничестве государств – участников СНГ в борьбе с хищениями автотранспортных средств и обеспечении их возврата от 25 ноября 2005 г. (далее – Соглашение).

В соответствии с положениями ч. 1 и 2 ст. 4 Соглашения каждая из Сторон обеспечивает формирование и поддержание информационной базы данных об автотранспортных средствах. Соглашение предусматривает достаточно широкий перечень сведений, касающихся транспортного средства и связанных с ним событий. Однако не всеми государствами – участниками СНГ в соответствии с национальным законодательством и техническими возможностями в полном объеме реализуются положения ст. 4 Соглашения.

Информационная база данных об автотранспортных средствах, формирование которой предусмотрено ч. 1 ст. 4 Соглашения, реализована в Республике Беларусь, за исключением пункта «3». Не реализован централизованный учет сведений об автотранспортных средствах, получивших повреждения, в том числе приведшие к их конструктивной гибели. Данные сведения формируются в страховых компаниях, если при наступлении страхового случая владелец обращался за возмещением вреда.

Отметим, что информационный центр МВД Республики Беларусь обеспечивает формирование автоматизированной информационной системы разыскиваемых транспортных средств, которая включает в себя сведения: о разыскиваемых транспортных средствах (за исключением документов, выданных на их задержание и арест); похищенных и (или) утерянных регистрационных знаков и регистрационных документах (за исключением документов, подтверждающих право собственности на автотранспортные средства).

В соответствии с ч. 2 ст. 4 Соглашения на официальном сайте МВД Республики Беларусь в разделе «услуги» в открытом доступе размещены следующие онлайн-сервисы:

проверка нахождения транспортного средства в розыске. Сервис позволяет получить информацию о розыске транспортного средства правоохранительными органами Республики Беларусь и государств – участников СНГ по VIN номеру, номеру кузова или шасси либо регистрационному знаку транспортного средства;

утраченные регистрационные знаки. Сервис позволяет получить информацию о розыске регистрационного знака транспортного средства правоохранительными органами Республики Беларусь.

Обмен информацией о разыскиваемых транспортных средствах между МВД Республики Беларусь и компетентными органами государств – участников СНГ также осуществляется через Межгосударственный информационный банк, держателем которого является МВД России. Обмен сведениями осуществляется ежедневно посредством мультисервисной телекоммуникационной сети обмена криминалистической информацией, что позволяет иметь актуальную информацию о транспортных средствах, разыскиваемых правоохранительными органами государств – участников СНГ.